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In jurul m i discurs academic. 
„Sublimul absurd este su

prema logică a d-lui Duiliu 
Zamfirescu". 

Avem acum texte mai amănunţite 
la îndemână despre schimbul de păreri 
literare dintre noul acadftoician Duiliu 
Zamfirescu şi d-1 Titu Maiorescu şi ne 
împlinim datoria de informatori, revenind 
asupra acestui interesant şi până la un 
punct destul de penibil incident în miş
carea noastră cuiturală. 

Chemat anul trecut în Academie, 
d-1 Zamfirescu, evident, nu datoreşte 
această onoare situaţiei sale pe care o 
ocupă în ierarhia de astăzi a literelor 
noastre. Scrierile dsa lo nu trăesc şi nu 
germinează în conştiinţa publicului mare. 
Faţă de un Caragiale, Coşbuc, Vlahuţă 
şi Delavrancea d-sa a avut un rol cu to
tul mărunţel şi a fost privit cu zimbet 
de ironie în ori-ce tovărăşie serioasă. 
Când trăia Eminescu, regretatul poet 
făcea multe zeflemele pe socoteala insi
nuantului tinăr. Şi dacă acesta totuş a 
pătruns prin porţile academice, a fost 
pentrucă intrunià anumite abilităţi de 
mlădiere şi a ştiut să cultive relaţiuni, 
pe cari ceilalţi scriitori, cu spiritul lor 
de neatârnare şi cu sufletul lor de ar
tişti întregi, nu le-au căutat. 

Aşa fiind, d-1 Zamfirescu trebuia 
să-şi dea seama de modesta sa însem
nătate şi să aibă o atitudine conformă 
cu puterile ce-1 slujesc. Dacă prin in
trarea sa în Academie s'a făcut o di-
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rioare, cari d t un tiinp încoace deter
mină cultura noastră literară, d-sa tre
buia să se aştearnă de-acum înainte pe 
o muncă mai concentrată şi, făcându-şi 
corectura propriilor sale greşeli, să caute 
a ajunge v prin creaţiuni nouă un factor 
mai puţin neglijabil al vieţii noastre pu
blice şi mai vrednic de distincţia aca
demică. 

D-1 Zamfirescu este însă omul em
fazei şi al gestului larg. D-sa ş-a primit, 
pe cum se ştie, sancţiunea literară delà 
Macedonschi, care pe la 1880 scria mon
struozitatea că cu Zamfirescu începe o 
„nouă eră, poate mult mai frumoasă de
cât aceea pe care a făcut-o să se nască 
neuitatul Eliade-Rădulescu".... Delà Ma
cedonschi şi-a însuşit acele incohérente 
de logică şi de simţire şi acea neconte
nită invidie c e l torturează. Delà mae
strul său care-i tămâia poezia „Levante 
şi Kalavrita", a împrumutat un suflet 
detractor. Iar înzestrat cu aceste calităţi, 
el nu putea fi nici mai modest, nici mai 
cu tact de cum a fost în discursul său 
de recepţiune. Ii trebuiau sgomot, extra
vaganţe şi sfidări. Ei bine, şi-a permis 
acest lux, însă nu ne întrebaţi cu ce 
succes ! 

In cuvântarea sa, d-1 Zamfirescu 
şi-a luat de scop distrugerea unei mari 
părţi a literaturei noastre, numite şi de 
d-sa „poporanistă." Iar ca să reuşiască, 
a îmbrăţişat terenuri, pentru cari îi lipsea 
ori şi ce pregătire. S'a adresat istoriei, 
ca să scoată din ea argumente, pe cari 
cel din urmă istoric de astăzi nu le poate 

primi decH*tr*âcept o fantazmagorie de 
diletant. A recurs la psihologia etnică, 
pe care o înţelege cu aceeaş neînde-
mânare de eclectic. A tăbărît asupra 
poeziei noastre populare, contestând 
frumuseţile ei etice şi estetice şi cău
tând origină latină în baladele pe cari 
le avem comune cu toate popoarele slave. 
Şi, pentru lovitura cea mai capitală, şi-a 
rezervat la sfârşit o violentă şarjă în 
potriva scriitorilor de astăzi, îndeosebi 
a ardelenilor, ale căror opere au trecut 
direct în sufletul şi viaţa societăţii ro
mâneşti, prefăcându-i simţirea, deştep-
tându i gustul pentru forma aleasa a 
limbei şi dându-i ideale de viitor. 

Cetind acest discurs, cu salturile 
îndrăzneţe delà un subiect la altul, ne 
aducem aminte de omagialele cuvinte 
ce i-a adresat odinioară Macedonschi: 
„Sublimul absurd este suprema logică 
a poeziei d-lui Zamfirescu"... In adevăr, 
un fel de „sublim absurd" se desprinde 
din toată lărmăiala asta a recipienda-
rului. Căci ce poate fi mai sublim, decât 
să dobândeşti dreptul a rosti de pe o 
înaltă catedră afirmaţia, că o poezie ca 
„Noi vrem pământ", care astăzi pluteşte 
pe buzele tuturora, este „nulă'1 ! Şi ce 
poate fi mai absurd, ca, delà sublima 
înălţime academică, să pronunţi verdicte 
în contra a tot ce este creaţiune pro
prie, începând cu tezaurul poeziei noa
stre populare şi sfârşind cu acei scriitori 
originali care refuză a ajunge bastarzii 
influenţelor străine ! 

Literatură poporanistă! Iată cu
vântul de ordine care umple de groază 

VIEAŢA LITERARĂ. 
Aniversarea morţii Iui Eminescu. 

Nu, n ' a re să fie o mare sărbătoare nici in 
anul acesta Ia ziua morţii Iui Eminescu! Câţiva 
diletanţi se vor ocupa pe larg de scrierile lui şi 
în vorbe umflate îi vor preamăr i numele cel 
scump. In câteva ziare îi vom vedea iarăş figura 
cea blândă şi acoperi tă de umbra neş tearsă a 
melancoliei. Vre-un orator limbut va înfiripa o 
reprivire asupra mişcatei lui vieţi. încolo tăcere . 

Ce vre ţ i ! Suntem aşa de plini de noi în-
şi-ne, aşa de preocupaţi de ale noas t re nevoi , 
încât e peste putinţă a mai aveà pentru alţii un 
gând mai cald. De unde să mai luăm cuvenita 
pietate pentru talentele apuse, de unde a tâ ta 
curăţie a sufletului, pentru emoţii mai d i scre te? 
Aici ori ce apel e zadarnic, căci nu creşte floarea 
recunoştinţei in sufletele împietrite de duhul ma
terializării. 

Alte vremuri şi alte cântece acum. Viaţa 
nu mai dă răgaz la reflexiuni sentimentale. Morţii 
cu morţii, — şi, !n luptă cu reali tatea, salveze-se 
cine poate. E fie-care o mărime pentru sine o 
glorie locală şi n 'are de ce să-şi plece fruntea 

.cucernic în faţa celor-ce nu mai sunt. 

Dar, dacă ceice l-au cunoscut pe Eminescu 
şi au trăit cu dânsul nu şi-1 mai amin tesc ; dacă 

ceice lui îi datoresc toată existenţa lor l i terară 
de astăzi nu ies din indiferenţă; dacă ceice 
astăzi se înfruptă din bunătăţi le oficiale şi neo
ficiale nu mai t resar la auzul celui-ce flămânzise 
pentru gloria poeziei r o m â n e ; dacă punga fi-
nanţei noastre se închide sgârcită, când i se 
cere obolul pentru statuia celui mai dispreţuitor 
de bani, — se vor găsi ei alţi cari să se pă
t rundă de sfinţenia acestei zile. 

T i n e r i m e a . . . 
Eminescu este al tinerimei şi numai al ei. 

Scăderile ei le-a biciuit şi virtuţile ei Ie-a înălţat. 
In pieptul ei a sădit a tâ tea simţiri şi o atât de pro
fundă conştiinţă a iubirei ideale. Căci ce a fost 
iubirea în poezia de înaintea lui şi ce in cele 
multe, scrise în u r m ă ? 0 versificare uşoară, t re
săriri t recătoare, simţiri la suprafaţă şi multă 
superficialitate. Omeneşte el singur s'a apropiat 
de t inerime, cântându-i iubirea pe întreaga gamă 
a pasiunilor, delà cea mai inocentă fericire, până 
la înălţimea durerilor neindurate . 

Să sărbeze t inerimea deci. Voi, cari in 
vraja lunei rătăciţi „pe cărări şi cotituri", ascul
tând duiosul glas de bucium şi sunteţi . a t â t de 
singuri şi atât de fericiţi" ; tu, fecioară, curată 
ca o floare albă, care în umbra teiului atât de 
iubit de Eminescu îţi aştepţi pe dulcele tău 
Făt-frumos; sau voi, suflete înfrânte de întâia 
furtună a iubirei, — voi singuri aveţi datorie 
să-1 serbaţi , căci voi sunteţi adevăraţii sacerdoţi 

şi vestale în templul artistului. încingeţi deci cu 
flori frunţile voastre în ziua de amintire a morţii 
lu i ; aprindeţi miresme pe altarul iubirei ; ieşiţi şi 
cântaţi-i duioasele versuri, căci va fi cea mai 
demnă serbătorire a unui poet. Iubirea, poezia 
şi t inereţea sunt e terne tovarăşe . 

Eminescu a fugit de slava deşartă şi n 'a 
voit sicriu bogat. Să vedeţi, in colţul tăinuit al 
cimitirului ,Be l lu" , ce modest e bustul lui, asupra 
căruia se pleacă cu drag o ramură de teii Şi 
să vedeţi, cât de des vin t inere perechi la acest 
mormânt şi-1 încunună cu flori. Aceste flori sunt 
cea mai mare răsplată, căci dovedesc, că ade
văratul monument nu este cel de bronz pe care 
cei chemaţi întârzie să-1 ridice, ci monumentul 
trainic pe care poetul însuş şi-l-a ridicat în inima 
tinerimei. / / . Chendi. 

Bizantinism. Ne surprinde mult bizanti
nismul d lui Soveja delà ^Convorbiri literare", care 
într'un articol al său dovedeşte că sau n'a cetit 
slabul roman „îndreptări" de Duiliu Zamfirescu, 
sau se face că n'a observat necuviincioasele apos
trofe strecurate acolo la adresa scriitorilor ardeleni, 
necuviinţe repetate în urmă şi în sânul Academiei. 
Câtă vreme noi respingem numai atacurile, este 
de-adreptul absurd să fim învinuiţi tot noi de 
desbinWori şi este cu totul umoristic să vezi pe 
domnul Soveja tăcând pe sentimentalul îngrijorat de 
viitorul unităţii culturale. 0 pază mai puţin gravă, 
o pretenţie >ât de cât mai modestă şi o judecată 
mai echitabila n'ar strica d-lui Soveja. — 
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câteva spirite uşoare delà noi. Tot ce 
este detracat în tinăra viaţă literara, 
tot ce miroase a parvenitism grotesc, 
se agită în contra acestei stafii imagi
nare. Şi nimeni dintre dânşii nu este 
deplin dumerit asupra noţiunei însaş — 
căci e îngustă şi rău interpretată ori 
ce lozincă. Ce-a înţeles d-1 Zamfirescu 
şi ce bănuesc sterpii ceilalţi că înseamnă 
„poporanismul"? înţeleg ei că înseamnă 
poporanism primejdios principiul că ori 
ce literatură se întemeiază pe comoara 
sufletească a poporului? Dar dovadă 
sunt literaturile mari ale tuturor nea
murilor, ale căror rădăcini pornesc din 
adâncul izvoarelor sufleteşti ale fiecăruia, 
înţeleg ei că accentele virulente de na
ţionalism şi tendinţele închegate în strofe 
de bronz sunt o atingere a demnităţii 
artei poetice ? Dar aceasta ar fi egal cu 
negarea minunatei puteri a atâtor gla
suri de poeţi, cari cu lira lor au condus, 
mişcat şi mângâiat popoarele în vre
muri de restrişte ! Sau poate înţeleg ei 
că ţăranul nu e om, că în sufletul lui 
nu clocotesc patimi omeneşti, că sufe
rinţele şi bucuriile lor nu merită o întru
pare artistică? Dar o astfel de nenoro
cită concepţie se opune diametral celei 
mai simple noţiuni de artă, care ne spune 
că sub mâna adevăratului artist ori-ce 
subiect se preface în operă trainică ! 

Prin urmare ce este „poporanismul" 
şi ce „antipoporanismul" d-lui Zamfi
rescu ? La această întrebare oratorul gă
seşte în definitiv un singur răspuns mai 
precis, pe care îl reţinem ; „Poetul 
trebue să fie aristocrat prin origină şi aris
tocrat prin talent"... 

Aici e deci toată sminteala. D-1 
Duiliu Zamfirescu de la Focşani ne cere 
să fim aristocraţi. Şi în acest punct cla
sicul „sublim absurd", ce-1 caracteriza, 
iasă iarăş la iveală. Căci aristocrat, de 
pildă, eră Beldiman, autorul „Heteriei" ; 
aristocraţi erau Văcăreştii, cari căutau 
să imiteze formele populare, începând 
cu poezioara „Intr'o grădină" ; boeri mai 
erau Alexandri şi Russo şi toată gene
raţia lor cari prin popor au regenerat 
întreaga mişcare culturală ; şi aristocrat 

Cetăţei eterne...*) 

Nemuritor se 'nalţă iarăş Phoebus, 
Înseninând întunecata vreme — 
Ca primăvara 'ntinereşte timpul, 
Ce ca un orb, tresare la lumina-i. 

învăpăiat, şi-a reluat iar drumul 
Eternul drum, p'albastre necoprinsuri — 
Ca sufletul prin lumile visate 
Rătăcitor, cutreerâ iar cerul. 

.. .Şi iarăş falnic încunună Roma : 
Ce-i candelă p'altarul omenirei 
Şi vieaţă 'ntruchipată din poveste, 
Cu diadema lacrimilor sale. 

Zadarnic azi mai caută vieaţa, 
Ca un prooroc lumina peste veacuri: 
— S'a stins şi Virtus şi lumina minţii 
Şi-un Dante nu-i să-i cânte-acum „Infernul" ! 

*) Din caetul „Gânduri negre 'n versuri albe". 

al gândirii este conducătorul „ Junimei", 
care întreaga sa şcoală estetică şi-a în
temeiat-o pe podoaba literaturei popu
lare. Dar vlăstarul negustorului din Foc
şani şi apendicele său delà „Viaţa Nouă", 
mica porodiţă a vrednicului ţăran din 
Densuşul ardelean, — ce zei tutelari 
invoacă ei pentru aristocraţia şi origina 
lor? Ah, urîtă poveste a măslinei şi a 
mămăligei pricopsite ! 

Lăsaţi, vă rugăm ! Cunoaştem noi 
aceste aberaţii. Şi ascultaţi mai bine ce 
limpede le vede şi ce demn le respinge 
şi d l Maiorescu, arbitrul bunului gust, 
estetul senin, care timp de mai multe 
decenii a ştiut să păstreze echilibrul 
vieţii noastre literare. Observaţi: cu câtă 
fineţă înlătură partea personală din ata
curile nechibzuitului orator; cu câtă 
ironie tratează aşa numita parte ştiin
ţifică, — iar' pe de altă parte, cu ce 
căldură ia apărarea ţăranului, „a cărui 
simplicitate na exclude frumseţea lirică, 
pe cum nu exclude energia epică, nici 
chiar conflictul dramatic". Dar, mai 
ales, ce etern este adevărul din sfârşi
tul discursului d-lui Maiorescu, în care, 
— în potriva celor debitate de d-1 Zam
firescu — se admite dreptul de exis
tenţă „a feluritelor individualităţi artis
tice, numai cu o singură condiţie, casă fie 
în adevăr inspirate de simţământul cu
rat al frumosului"... 

Şi cu aceste faimosul discurs pro
vocator a fost definitiv clasat şi „subli
mul absurd" pe deplin dovedit. Rămâne 
numai o mică chestiune de menţionat, 
şi aceasta de ordin mai mult personal. 

Este acum a treia oară că d-1 Zam
firescu încearcă să deà foc templului 
Efes şi la fiecare încercare a căutat să 
răniască brutal pe câţiva scriitori. Sen
sibil ca o fată bătrână la ori ce atac) 
d-sa devine totuş intolerant şi necuviin
cios faţă de cei mai de seamă contim
porani ai săi. Scutit aşa zicând de imu
nitatea academică, îşi rezervă lui singur 
dreptul de a adresa insulte ca „arendaş" 
literar acelora cari nu sunt nişte simple 
paiaţe literare. Aceste toate dovedesc, 
că dacă însuşirile de scriitor ale d-lui 

Făclii îmi par... 

Făclii îmi par aducerile-aminte, 
Ce dureros lumina lor m'apasă, 
Când mă 'ntâlnesc... iar când se duc pribege, 
Mai mult mă arde flacăra-mi din suflet. 

Şi-acum s'aprind: din noapte vor s'alunge 
'tunericul şi-urîtu ce-mi stă vecinie 
La căpătâiu: un prieten din mulţime, 
Ce m'a 'ndrâgit, ca buzele surâsid. 

...Se sting,"s'aprind... se joacă cu durerea-mi 
Ca un copil cu lacrima din ochi-i, 
Ca o icoană cu credinţa mumei, 
Ca stelele cu sufletul pe-mare. 

îndureraţi de cântul lor: vieaţa, 
Adânc în noapte, ochi-mi prind a plânge 
Şi sting cu lacrimi îndârjite flăcări 
Şi potolesc în sufletu-mi tot iadul... 

D. Marcu. 

Zamfirescu nu sunt pe o treaptă supe
rioară, în materie de bun simţ şi de co
legialitate d-sa se află la un nivel de
plorabil. 

kossnl Iii ştii Ia răspântie. 
Partidul Kossuthist începe să piarză 

tot mai mult terenul de sub picioare, 
îngreunând, în acelaş timp, şi resolvirea 
pacinică a crizei. Şefii nominali şi reali 
ai acestui partid — care constitue ma
joritatea absolută în Camera deputa
ţilor — se aventuriază din nou pe câm
piile pline de primejdii ale „rezistenţei 
naţionale", de unde, cu trei ani înainte, 
nu putuseră scăpa decât cu preţul unui 
pact ruşinos. 

Partidul acesta a ajuns, în urma 
declaraţiilor nesocotite ale unor fruntaşi 
ai săi, într'o situaţie grea de tot. Criza 
a izbucnit în urma campaniei pornite 
în interesul înfiinţării băncii naţionale 
autonome şi nu se poate aplana decât 
cu prelungirea privilegiului băncii co
mune. Partidul Kossuthist ar trebui să 
renunţe dară, în mod sincer, la o cerere 
care a fost cauza izbucnirii crizei. Să 
renunţe acum la banca autonomă ca să 
aplaneze criza pe care au provocat-o 
cerând înfiinţarea acestei bănci. 

Hotărît, partidului Kossuthist i-se 
cere o jertfă. Dar acest partid a jertfit 
pană acum atât de multe puncte prin-
cipiare cuprinse în programa sa, încât 
jertfirea unei cereri ridicate mai mult 
incidental n'ar putea fi considerată de 
o dezertare delà principii. Renunţarea 
la această cerere trebue să se facă, însă, 
sincer şi pe faţă. Partidul chiemat să 
alcătuiască noul guvern trebue să de
clare că renunţă la resolvirea momen-
tantană a chestiunii băncii comune, lă
sând sarcina aceasta unui nou parla
ment ales pe baza votului universal, in
troducerea căruia va constitui singura 
sa misiune politică. 

Declaraţia aceasta, însă, repetăm, 
trebue să se facă sincer şi pe faţă, fără 
subînţelesuri, cum pare a fi fost planul 

î n s e m n ă r i . 
Prietenul Raşelei. — Parisul, noaptea. — In Bois-de-Bou-

logne. — Apaşii. 

Acum trei ani a murit la Bucureşt i un poet 
necunoscut , Costea Ciuguleanu-Cosciug. Fecior 
de ţă ran din munţii Muscelului, Costea Ciugu
leanu-Cosciug îşi negà origina poporanista şi 
aveà apucătur i aristocratice : urà natura , n 'o 
pomenea niciodată în versurile sale şi spunea 
că e descendent al lui Vlad-Ţepeş. Nopţile şi le 
pierdea la o ceainărie ovreiască din calea Vă-
căreştilor, unde venià să convingă pe fata stă
pânului, chinuită de nostalgia Galiţiei, că e stu
pid lucru să-ţi fie dor de locurile unde-ai văzut 
lumina zilei. Raşela asculta cu atenţie, dar tot
deauna sfârşea plângând şi frecându-şi ochii cu 
un colţ al şurţului. Intr 'o zi, i-a adus o poezie : 

0 Raşela nu mai plânge 
Căci Galiţia e vis, 
Pleacă chiar din România 
Du-te la Paris !.. 

Or şi când şi oA şi unde 
Am putut să scriu, am scris 
Că nimic nu e mai dulce 
Decât falnicul Paris. 

Căci'acolo orizontul 
E mai larg si mai deschis, 
Numai roze sânt, Raşela, 

In Paris. 
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unor „fruntaşi" cari au înaintat Maj. 
Sale un memoriu, cu intenţiunea de-a 
trage pe sfoară ţara. Planul erà ca noul 
guvern să prezinte Camerei proiectul de 
lege despre banca autonomă, Camera 
să-1 voteze, Maj. Sa, însă, să nu-1 sancţio
neze, — iar şefii partidului să declare 
că renunţă la cererea lor, fiindcă în si
tuaţia actuală e de nerealizat şi pro
vocă numai frământări politice nuoi. 

Viena e hotărîtă să menţină nea
tinsă instituţiunea băncii comune. In 
hotărîrea aceasta a sa e sprijinită de 
toate partidele politice din Austria. Ce 
mai aşteaptă dară partidul Kossuthist? 
Crede, poate, că prin resoluţiile aca
demice primite la întrunirea regnicolară 
de Duminecă va putea influenţa asupra 
cercurilor conducătoare ? Dacă Viena n'a 
cedat înainte cu trei ani, când „opoziţia 
naţională" se bucură de o popularitate 
neştirbită şi de nimbul unui partid dezin
teresat şi hotărît să ducă o luptă până 
la extrem pentru principiile sale, — va 
ceda oare aeum, după experienţele ace
stor trei ani din urmă? 

Partidul Kossuthist condus de Justh 
şi partizanii săi poate să săvârşească 
acum un act dtî înaltă cuminţenie poli
tică, oferind acum de bună voie jertfa 
ce i-se va impune nu peste mult cu 
forţa : renunţarea la banca autonomă. 

Audienţele miniştrilor Kossuth şi 
Andrássy nu vor putea limpezi situaţia. 
Andrássy e aderent al băncii comune 
dar dispune de un partid prea neîn
semnat; Kossuth e şeful unui partid pu
ternic — pe care, însă, îl conduc alţii — 
şi nu e omul care să poată da îndru
mări mântuitoare. 

Nu se poate prevedea decât o sin
gură soluţie : desărcinarea definitivă a ac
tualului guvern çi numirea unui cabinet nou 
de transiţie, care va aveà misiunea să gă
sească calea de înţelegere între Coroană 
şi partide, guvernând cu ajutorul parla
mentului, i n mod legal şi constituţional. 
Dacă nici acest ^guvern de transiţie nu 
ar reuşi să limpezească situaţia, va urma 
un guvern definitiv, poate sub şefia fos
tului ministru Khuen-Héderváry, apoi di-

Nu mai vreau natura oarbă, 
Nu-mi mai pare paradis 
Dacă Sena cea suavă 
Ah, dac'ai şti ce dor mi-e de Paris/ 

Limpede, ca fundul mării 
E al Senei fund închis, 
Râuleţul pare negru 

Mi-e dor de Paris!.. 

Hai, Raşelo, hai departe 
Hai să mergem la Paris, 
Căci acoh'i fericirea 
Şi adevăratul Paradis !... 

Poezia aceasta mi-a dat 'o Raşela, zilele 
t recute. Evreica sent imentală din calea Văcă
reşti are azi două zeci şi cinci de ani, îşi vop
seşte sprâncenele şi nu mai visează Galitia şi 
nici Bucureş t i i . . . A venit intr 'o bună zi, de gât 
cu răposatul poet, acum şase ani . întâi voiau 
să se întoarcă, atât se simţiau de străini în 
Parisul plin de roze, de pe malurile Senei suave, 
încet încet însă, s'a învăţat şi au trăit bine un 
an, fiindcă Raşela adusese cu ea şi economiile 
cafegiului din calea Văcăreşt i . Mai târziu, veniră 
melancoliile zilelor de mizerie. Costea Ciugu-
leanu-Cosciug se uità dincând-Incând la apele 
negre ale Senei, chinuit de gânduri funebre! 

Apoi, începu a scrie versuri de dorul satului 
din munţii Muscelului şi să cânte vitejiile lui 

solvarea Camerelor şi alegeri nuoi pe 
baza votului universal octroat. 

Fără îndoială, încercările aceste nu 
se vor putea desfăşura fără guduiri şi fră
mântări adânci, dar se vor termina, cu ab
solută siguranţă, cu înfrângerea parti
dului Kossuthist, reducându-1 la vechiul 
contingent de 60—80 deputaţi opoziţio
nali discreditaţi. 

In lupta actuală cu Coroana, şefii 
partidului Kossuthist au ajuns la răs
pântie. Delà ei depinde viitorul acestui 
partid puternic, care nu şi-a pierdut încă 
toate simpatiile ţării. Şefii şi partidul îşi 
pot recâştiga încrederea tuturor împă-
cându-se cu necesitatea renunţării la o 
cerere irealizabilă şi contribuind sincer 
la resolvirea crizelor ce sguduie ţara — 
dând mână de ajutor la introducerea vo
tului universal. 

Conjerenţa comitetului central al 
partidului naţional. 

Sub acest titlu ni-se trimite comunicatul ur
m ă t o r : 

Comitetul central al partidului naţional ro
mân din Transilvania şi Ungaria a ţinut şedinţa 
plenară la 4—5 Iunie în Budapesta , participând 
în număr mare şi bărbaţii de încredere din cer
curi ai partidului. 

Desbătănd situaţia politică generală, comi
tetul a constatat că criza actuală politică rezultă 
în mod firesc din sistemul exclusivismului de rasă 
inaugurat , contrar adevăratelor interese obşteşti, 
în guvernamentul ţării . 

In consecinţă, comitetul mai mult ca ori 
şi când e de convingerea, că o soluţie mulţumi
toare corespunzătoare tuturor intereselor ţării şi 
popoarelor conlocuitoare precum şi intereselor 
monarhiei întregi nu se poate închipui decât 
prin abandonarea acestui exclusivism în guver-
nament şi prin inaugurarea democratismului ade
vărat, prin respectarea necondiţ ionată a libertă
ţilor publice şi ale drepturilor individualităţilor 
etnice din ţară. 

Comitetul a luat la cunoştinţă şi a aprobat 
activitatea par lamentară a deputaţilor naţionalişti, 
învitându-i să continue lupta lor pentru drepturile 
naţiunei române, pentru real izarea programului 

Vlad-Ţepeş. Intr 'o zi, a aflat că Rasela e ne
credincioasă şi s'a aruncat în Sena. Acolo a 
răcit. 0 colectă făcută printre românii din Paris 
i-a permis să se întoarcă acasă şi să moară în 
calea Văcăreşti , pe masa unde aburea odinioară 
ceaiul adus de Haşela infidelă. Azi, ceianăriţa 
care plânge de dorul Galiţiei a re surâsuri inte
ligente, iar pe bietul Costea Ciuguleanu-Cosciug 
îl înşiră printre nebunii cari au iubit-o in pri
begia ei de păn acum şi au murit de dorul e i . . . . 

Când ai stat aproape două luni în Viena 
— oraşul florilor, al prăjiturilor şi-al femeilor 
frumoase — Parisul sgomotos şi grăbit te ener
vează, te indispune. In Viena e mai multă po
ezie. Viena e într 'adevăr un oraş poetic. E linişte 
mai multă, mai multă intimitate, porturile şi 
străzile sunt foarte cura te , iar chelnerii te mă
gulesc de câteva zeci de ori pe zi, numindu-te 
.domnule doctor" sau „domnul baron*. Şi asta 
e ceva. De cele mai multeori te măguleşte o 
calitate pe care n'o ai. Aici din „ce tă ţene" , 
„burghezule* sau „flăcăule" nu te mai scoate 
„gracon"-ul ireverenţios sau proletarul care te 
opreşte în stradă, ca să te întrebe ceva. 

Cafenele mari, ca în Viena sau Budapesta, 
nu sânt. Acolo, cafenelele au ceva familiar, care 
te a t rage şi te înlănţuie ziua 'ntreagă. La Viena 
depildă — îţi mai aduci aminte, iubite domnule 
Va ida? — nu-ţi mai vine să pleci din cafenea, 

naţional român, insistând asupra întroducerei 
votului universal în timpul cel mai apropiat şi 
pentru inaugurarea adevăratului par lamentar ism 
in Ungaria. 

In cestiunea conferenţei naţionale comitetul 
a menţinut hotăr irea sa adusă la 20 Ianuarie 
a. c , ca la timpul oportun să se convoace con-
ferenţa naţionala proiectata şi a decretat săvâr
şirea lucrărilor pregăt i toare, astfel ca la timpul 
potrivit conferenţa să se poată convoca şi ţ inea 
fără întârziere. 

Comitetul naţional a constatat competenta 
exclusivă a conferenţei naţionale de a se pro
nunţa în chestia separărei băncei Austro-Ungare, 
având toţi membri i partidului a se conforma 
acestui punct de vedere. Comitetul naţional, r e 
marcând tendenţele contrarilor partidului naţional 
român de a sparge solidaritatea naţională, observă 
că această solidaritate nicicând n 'a fost mai 
mult justificată şi rec lamată de împrejurările po
litice, decât chiar în situaţiunea actuală, care în
dreptăţeşte pe deplin programul şi ţ inuta part i
dului naţional român. 

Prezidentul clubului deputaţilor naţionalişti, 
domnul Dr. Mihail a prezentat scrisoarea d-lui 
Dr. N. Şerban, prin care acesta supune judecăţii 
deputaţilor at i tudinea d-sale din congregaţia co
mitatului Făgăraş , pe lângă declaraţia, că până 
la del iberarea acestei cestiuni nu va luà par te 
la şedinţele clubului. 

Asupra acestei scrisori se va pronunţa 
clubul deputaţilor*. 

0 manopera kossulliisla. 
— Şach la Moştenitor. — 

In cursul nesfârşitei crize s'a putut 
în mai multe rânduri vedea cum partidul 
Kossuthist a căutat să silească pe Moş
tenitorul de Coroană să facă mărturi
siri de credinţă în ceeace priveşte vii
toarea Sa atitudine faţă de Maghiari. 
După obicinuita tactică, a pus presa să 
se jaluiască în potriva Alteţei Sale şi 
să-1 acuze de anti-maghiarism. Ii s'au 
atribuit fel şi fel de cuvinte pe cari nu 
le întrebuinţase niciodată. Şi toate aceste 
pentru a obţine vre-o desminţire sau 
vre-o confirmare. 

ci stai şi păzeşti masa , câtă vreme mănâncă 
amicii la birt 

In Paris trebuie să umbli noaptea, fiindcă 
nu mai vezi praful şi hârtiile de care sunt pline 
străzile, ci simţi întreaga lui măreţ ie visată odi
nioară. Noaptea e şi ceva mai multă linişte. 
Lămpile electrice polcesc aerul cu o misterioasă 
pulbere de lumină, siluetele monumente lor celebre 
se înalţă majestoase, iar umbrele de pe Sena au 
fiorul adânc, simţit în ceasuri de reverie după 
citirea unui roman. Noaptea nu se cunoaşte nici 
fardul frumoaselor de pe bulevarde, iar dinţii 
celor mai multe par naturali . La Bois-de-Bou-
logne salcâmii înălbesc cărările şi umple aerul 
cald, cu parfumul lor. Muzicile care se-aud în 
depărtare , râse te le femeilor, ta ina de pe lacuri şi 
mirosul salcâmilor, te neliniştesc. Fiori de vo
luptate plutesc de la un capăt la cellalt al 
p ă d u r i i . . . Bois-de-Boulogne e cel mai vestit cuib 
de dragoste din lume. Când treci singur — sin
gurăta tea îţi dă ceva de superioritate — păre-
chile cari tăinuesc în acunzişul unui boschet, îţi 
par mielci presăraţ i în cale, de care trebue să 
te fereşti ca să nu-i calci. Numai aci vezi ce 
banal şi uniform e sentimentul cântat de poeţi, 
divinizat de muzicanţ i : amorul . 

Dac'aş trece la braţul unei prietene, m 'aş 
smulge indignat şi aş trimite-o la p l imbare ; noroc 
că sunt singur, — a l t m i n t e r i . . . 
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S'a întâmplat alunei o suprindere. 
Intr'o bună zi toate ziarele din Buda
pesta tipăresc un comunicat, în care se 
reproduce o pretinsă convorbire dintre 
Arhiducele Francise Ferdinand şi un 
nobil maghiar delà Curte. 

In această convorbire Moştenitorul 
ar fi dat acelui nobil autorizaţie de a 
desminţl tot ce s'a scris până acum despre 
sentimentele Sale anti-ungureşti şi a 
asigura pe cei din Pesta, că fără dânşii 
nici nu se poate închipui o viitoare gu
vernare. 

Câtă bucurie în Israil ! Ce mai 
ploaie de comentarii şi de laude la 
adresa Moştenitorului ! 

Se întâmplă însă ca peste două zile 
vine din Viena o straşnică desminţire. 
Arhiducele nu vorbise cu nici un nobil 
ungur despre aşa ceva şi nu se expri
mase faţă de nimeni în mod favorabil 
asupra politicei actualului regim. Această 
categorică lecţiune a pus pentru mo
ment capăt intrigilor Kossuthiste. 

Dar presa lor tot nu s'a astâmpărat. 
Ştirile în jurul Moştenitorului au căutat 
să curgă, cu alte născociri. Şi rezultatul 
este că Alteţa Sa s'a văzut silit să 
publice o nouă desminţire. 

Ziarele vieneze ne spun, că într'un 
cerc de aristocraţi maghiari, Arhiducele 
s'a exprimat în acest chip. „Mă socotesc 
cel puţin atât de bun ungur ca aceia 
cari conduc astăzi destinele Ungariei. 
Sunt şi eu un prietin al naţiunei ungare 
ca şi D-Voastre, dar trebue să vă obici
nuiţi mai întâi a respecta interesele generale 
ale Monarhiei. Şi în acest punct orice 
schimbare, care ar periclita situaţia de mare 
putere a Monarhiei noastre, este cu totul 
exclusă1,1. 

Ceeace înseamnă că Moştenitorul a 
străvăzut planul de intrigi al Kossuthiş-
tilor şi că nu poate fi câştigat prin ade
meniri la un rol ce s'ar împotrivi intere
selor ţării şi majorităţii locuitorilor. 

Frica de apaşi şi de escroci a s t răbătut 
lumea. Toţi străinii care vin Ia Paris aduc cu ei 
t eama grozavă că într 'o bună zi, la un colţ de 
stradă, un individ fioros o să le pună mâna în 
gât şi-o să le golească buzunarele . Alţii, se feresc 
să între 'n vorbă cu necunoscuţi , ca să nu-i 
pungăşească. Zilele t recute e ram la cassa tea
trului Odeon şi căutam un loc, în planul teatrului. 
Doi greci tineri voiau so cumpere bilet şi mă 
'n t rebaseră de-afară care loc ar fi mai potrivit. 
Acum şedeau lângă mine. Cucoana de la cassă 
spunea că nu mai are decât trei locuri, într 'o 
lojă, dar că nu poate să le vândă decât pe toate 
trei . 

— Hei, domnilor — zic — să luăm locurile 
astea 'n l o j e ! . . 

Grecii se t raseră înapoi, speriaţi, şi bâl-
bâ i r ă . într 'o franţuzească r e a ! 

N u . . . M u l ţ u m e s c . . . Nu l u ă m ! . . 
Apoi, greceşte, unu l ccătre cel lal t : — Ţi-

am spus e u ? Aşa intră in v o r b ă . . . Iţi fac un 
serviciu şi prietenia g a t a ! . . 

. . . Seara, la reprezentanţ ie , e rau in par ter . 
Când n 'au văzut şi-au lovit capetele ca şi cum 
ar fi s p u s : 

— Ăsta e hoţul ! . . 

Un tip cu şapcă, fără guler şi cu pantalonii 
largi trece misterios pe lângă mine, îmi face cu 
ochiul şi râde înăduşi t : 

REVISTA POLITICA. 
Tisza şi Andrássy. Zace in firea crizelor să 

producă zi de zi sensaţii politice nuoi. Nici nu 
s'a limpezit încă chestia memoriului de care 
pomenise „N Fr. P resse" şi acelaş ziar ne aduce 
o altă sensaţie afirmând că între contele Tisza 
şi contele Andrássy s'ar fi întâmplat o apropiere şi 
înţelegere. 

„Contele Tisza până acum a avut rol pasiv 
— scrie ziarul vienez între altele. — Părerea 
lui e că actuala criză trebuie s'o aplaneze par
tidele actuale , alcătuindu-se o nouă majoritate 
din partidele vechi. E de însemnat , însă, că 
Tisza şi Andrássy au ajuns acum la înţelegere 
asupra unui mare număr de chestiuni şi, lăsând 
la o par te vederile lui Tisza în ce priveşte 
reforma electorală (Tisza fiind duşman al acestei 
reforme), între aceşti doi bărbaţi politici sunt o 
mulţime de puncte de coatingere. Tot atât de 
bine se ştie că fostul ministru preşedinte Tisza a 
avut repeţite tratative cu actualul ministru de in
terne Andrássy şi că au trecut de mult la ordinea 
zilei peste chestiunile cari îi înduşmăniseră pe 
urma reformei volnice a regulamentului Camerei . 
Prietenii lui Tisza speră că şeful lor va observa 
In viitor altă ati tudine. Sunt chiar şi de aceia 
cari cred că Tisza va aveà rol activ într'un even
tual cabinet alcătuit de Andrássy... Prevederi le 
aceste se bazează numai pe combinaţii sangvi-
nice. Fapt e, însă, — şi e un fapt de mare im
por tan ţă politică — că Tisza şi Andrássy s'au 
apropiat mult unul de celălalt.* 

Destăinuirile aceste ale ziarului vienez au 
stârnit sensaţie mai ales în cercurile politice ale 
partidului Kossuthist , cari speră să ajungă la 
putere . Ieşirea pe terenul politicei active a contelui 
Tisza ar fi într 'adevăr o mare lovitură pentru 
partidul K o s s u t h i s t . . . fiindcă Tisza cunoaşte mai 
bine, decât nimeni altul, slăbiciunile acestui partid 
şi păs t rează pentru el şi reprezintanţii lui fra
zeologi cel mai suveran dispreţ. 

In ce priveşte ati tudinea viitoare a contelui 
Tisza tn criza actuală, oricât de mare ar fi a-
propierea ce s'a întâmplat între el şi contele 
Andrássy, nu e nici decum probabil ca acest 
bărbat politic odinioară şi el . t r ădă to r de patr ie" , 
să se angajeze acum la aplanarea crizei. 

Criza actuală va trebui să se aplaneze pe 
cale constituţională prin majoritatea actuală, sau 

— S â . . . h ă . . . n g h ă . . . hâ 
— Ce e amice? 
Amicul îşi ia un aer dureros şi s 'apropie : 

N 'am mâncat n i m i c . . . N'ai tu ceva? N'am 
unde se d o r m . . . U i t e . . . (Şi-mi ara tă pe sub 
haină un inel) Dă-mi patru franci pe e l . . . Am 
rămas fără l u c r u . . Văd eu că tu eşti om cum 
se cade şi nu mă spu i : I-am furat, l-am furat delà 
s tăpână meu inelul şi ţi-1 dau pe patru f ranci . . . 

— Ascultă amice, mi se pare că tu ai 
omorlt şi pe doctorul S te inhei l? 

— Da. D e unde ştii ? Să nu mă s p u i . . Eu 
l-am omorît. Dă-mi patru f ranc i ! . . 

. . . . Am cumpăra t inelul cu treizeci de 
bani şi l-am dat spre amintire amicei Raşela, 
care 1-a nenorocit pe bietul poet din munţii Mus
celului, pe urmaşul lui V l a d - Ţ e p e ş . . . . 

Paris, Iunie 1909. Victor Eftimiu. 

Orfelinat pentru orfanii de învăţători. Cetim în 
„Unirea" din Blaj : „Dl I. Bardoşi, inspector r. de scoale 
în pens., a binevoit a trimite biroului central gr. cat. al 
reuniunii învăţătorilor din arhidieceza un „Libel de depu
nere" despre suma d e . . . . 20 cor., (douăzeci de coroane), 
ca bază la înfiinţarea unui orfelinat pentru orfani de în
văţători. Totodată a trimis şi un proiect de statute". 

Mai lipsea să trimită şi un plan de clădire pentru 
orfelinat, un proiect de regulament intern etc . . . căci, fără 
îndoială, cu baza de 20 cor. înfiinţarea orfelinatului e asi
gurată — peste 200 de ani. 

prin disolvarea Camerei şi publicarea de alegeri 
nuoi conduse de un guvern alcătuit de bărbaţi 
în afară de cadrele partidelor politice de azi. 

o 
Wekerle la Maj. Sa. Vineri la amiazi, mi-

nistrul-preşedinte Weker le a fost primit, în Viena, 
în audienţă de cătră Maj. Sa. Wekerle i-a raportat 
Maj. Sale despre situaţia politică generală, anun
ţând că toate încercările sale de-a menţine ac
tuala majoritaté par lamentară au rămas zadar
nice. In acelaş timp a rugat pe Maj. Sa să de
sărcineze in mod definitiv membri cabinetului şi să 
acorde o audienţă miniştrilor Kossuth şi An
drássy. 

Maj. Sa s'a învoit să pr imească în audienţă 
pe aceşti doi miniştri. In ce priveşte însăş 
criza, audienţa lui Weker le n 'a contribuit cu 
nimic la limpezirea situaţiei. 

După Wekerle s'a prezintat la Maj. Sa 
moştenitorul de tron, care a fost primit într'o au
dienţă de peste două ore. 

o 
Punctul „critic" al crizei. Maj. Sa va plecă, 

ca în toţi anii, şi vară aceas ta la Ischl, pără
sind Viena la 20 Iunie. Data aceas ta e cea mai 
importantă In istoricul crizei actuale . Dacă pâna 
la această zi nu se va putea găsi o formulă de 
resolvire acceptabilă , criza va intra într 'o fază şi 
mai gravă. 

Se afirmă, însă, că până la aceas tă dată 
Viena va comunica guvernului actual hot iârrea 
sa în ce priveşte resolvirea crizei. 

o 
Nedumerire. „Neue Freie Presse* anunţă 

că partidul kossuthist a propus împăratului ur
mătoarea soluţie : 

Lăsând la o par te celelalte divergenţe, par
tidul kossuthist se obligă să Introducă votul uni
versal şi să se conforme tuturor condiţiunilor 
stabilite prin pact. In schimb partidul kossuthist 
cere să poată continua politica coaliţiei, cu sau 
fără partidele din cari se compune astăzi coaliţia. 

Cu toate că Împăratul îşi dă toată silinţa 
ca să resolve criza cât mai curând, el totuş nu 
va accepta propunerea partidului kossuthist, de 
oarece programul acestui partid e de aşa na tură 
că el oricând ar putea să agite masele poporu
lui contra realizării angajamentelor luate şi din 
aceas tă cauză partidului kossuthist nu prezintă 
garanţii suficiente, cu atât mai puţin cu cât el 
nu dispune ac tualmente de nici o persoană cu 
mare influenţă în partid. Unii află că Jus th ar 
aveà mai mulţi partizani în partid decât Kossu th 
Insă cu toate acestea partidul nu pare a fi In 
stare ca să asigure existenţa instituţiunilor co
mune ale Austro-Ungariei. 

o 
Libertatea de pressa in Ungaria. Luni, 

la 6 Iunie, s'a desbătut înaintea curţii cu juraţi 
din Târgu-Murăşului procesul de pressa pornit 
împotriva ziarului „Gazeta Transilvaniei11 pentru 
articolul de Rusalii (1908) „Sărbători vesele". Acu
zat a fost dl Victor Branişte, apărător dl advocat 
Dr. Enea Draia. 

Acuzatorul public, procurorul Tarr, a manifestat 
un şovinism extraordinar şi în izbucnirile sale duş
mănoase pentru tot ce nu e maghiar a fost de o 
violenţă rară. 

Declarat vinovat, dl Victor Branişte 
a fost condamnat la 6 luni închisoare 
de stat §i ÎOOO (o mie) coroane amendă 
în bani. 

Ca în — Ungaria 1 
o 

Independiştii pentru banca naţională. După 
o pregătire sgomotoasă de mai multe săptămâni , 
in cele din urmă a avut loc „marea* întrunire 
regnicolară a partidului independist din Ungaria, 
la 6 Iunie. La întrunirea aceasta, ţinuta Dumi
necă abià au luat parte vre-o 4—5 mii de oameni. 
N'au fost de faţă nici Kossuth, nici Apponyi, 
nici Justh, şi abia vre-o 50 deputaţi 
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Oratori i : Batthyányi, Hollo, Teleki şi mulţi 
alţi necunoscuţi au vorbit pentru banca naţională 
Adunarea a primit o moţiune In care se cere 
tnfiinţarea băncii independente în anul 1911 şi 
se declară, că partidul are încredere nes t rămuta tă 
în Kossuth şi fruntaşii partidului. 

Păca t de timp şi banii cheltuiţi cu dramul 
până la Pes ta ! 

o 
Audienţele lui Kossuth şi Andrassy. 

Cum erà de prevăzut, audienţa solici
tată de miniştri Kos8uth şi' Andrassy 
s'a terminat fără nici un rezultat. 

Primiţi, Marţi, în audienţă de câte 
o oră, amândoi miniştri şi-au expus pla
nurile de resolvire a crizei, fără să pri
mească nice unul aprobarea Maj. Sale. 

CRONICA^EXTERNĂ. 
Conflict între prinţul George al Sârbiei şi 

ofiţeri. Prinţul George al Serbiei iar a început 
să preocupe opinia publică cu manifestările sale. 
Erà şi de aşteptat ca o fire aşa de impulsivă, 
să nu poată stă liniştită multă vreme. Ultimele 
evenimente au contribuit şi mai mult să irite 
firea deja irascibilă a fostului moştenitor, precum 
şi faptul că o parte din oamenii politici şi din 
ofiţeri sunt în contra sa. 

Unul din aceşti ofiţeri, maiorul Ocanovici, 
a întâlnit deunăzi pe prinţul George, care stà în 
fundul trăsurii, şi fie că nu 1-a văzut, fie că s'a 
făcut că nu-1 vede , nu l'a salutat . Atât a trebuit 
pentru ca prinţul George să vadă în aceasta o 
manifestaţiune a ofiţerimii vrăjmaşe lui. 

Maiorul Ocanovici cerând Regelui o audienţă 
se întorcea tocmai delà palat. Intâlnindu-se piept 
în piept cu prinţul George, acesta 11 t rase la răs 
pundere în mod brusc. 

Maiorul se adresă adjutantului, spunându i 
că In urma cuvintelor şi tonului prinţului George, 
consideră audienţa sa ca neterminatâ şi cere să 
vorbească din nou cu Regele. Adjutantul refuză, 
obiectând că t rebue din nou să ceară audienţă . 

Atunci prinţul George s p u s e : „Ce vreà omul 
ă s t a ! Haide, să mergem amândoi la Rege. Ara-
tă-ţi epoletele. Te a-şi face bucăţi într 'un duel. 

— Poftim de mă fă bucăţi , răspunse iritat 
maiorul , — mă pun la dispoziţia d-voastră. 

In urma bruscării maiorului de către prinţ, 
acesta îşi tr imise martori , pe doi colegi ai săi : 
Prinţul de şi declarase cft vrea să se bată în 
duel, refuză în cele din urmă.. . 

A doua zi, maiorul Ocanovici a fost din 
nou primit în audienţă de cătră regele Pet ru , 
care 1-a numi t comandant al regimentului de 
cavalerie din Niş, — ca răspuns !a insultele cari 
i-le a adresa t prinţul George. 

o 
întrevedere între împăratul Wilhelm şi Ţarul 

Rusiei. In curând va avea loc, pe apele finlan
deze, o întâlnire între împăratul Wilhelm al* 
Germaniei şi Ţarul Rusiei. Din ştirile primite 
din Germania reiese că împăratul Wilhelm se 
va îmbarca la 15 Iunie pe yachtul „Hohenzol-
lern" spre a se duce Ia Danzig. De-asemenea 
Iachtul .S tandard* a şi sosit la Peterhof, de 
unde va pleca cu Ţarul în apele finlandeze. 

In cercurile politice se accentuează că 
această întâlnire este o dovadă cum că chesti
unea bosniacă n 'a turburat relaţiunile dintre 
Germania şi Rusia. 

P resa declară în mod categoric că întâlni
rea celor doi monarhi nu înseamnă izolarea An
gliei. Ziarele recunosc, însă, că de la aceas tă 
întâlnire va depinde politica viitoare a Rusiei. 

Iniţiativa acestei întrevederi a pornit delà 
Ţar fără ca împăratul Wilhelm să fi exercitat 
vre-o influenţă asupra Ţarului. 

Ţarul voeşte să menţ ină prietenia tradiţio
nală dintre Curţile din Pe te rsburg şi Berlin şi 
să-şi exprime în acelaş timp dorinţa ca această 

prietinie să se introducă şi în relaţiunile poli
tice ale ambelor ţări . 

O schimbare de frunte a politicei ruseşti 
însă nu este de aşteptat , deoarece Rusia va 
menţine şi pe viitor alianţa cu Fran ţa şi Anglia. 

De altă par te , în sferele diplomatice din 
Petersburg se afirmă că împăratul Germaniei de 
aceea caută o întâlnire eu Nicolae II ca să vază 
ce ati tudine să ia In chest iunea Cretei . (Se ştie 
apoi că Ţarul Rusiei e nepot al regelui Greciei). 

Cancelarul Buelow nu va lua par te la în
tâlnirea împăratului Wiihelm çu ţarul , fiind re
ţinut de tratativele începute în chestiunea re
formei financiare, în schimb vor îi prezenţi se
cretarul do stat von Schoen, ambasadorul din 
Petersburg, împreună cu ataşaţii militari. 

întâlnirea va aveà loc între 15 şi 20 Iunie. 

0 bibliotecă militară şi un căpitan harnic. 
Un căpitan al regimentului de infanterie ces. 

şi reg. Nr. 51 , dl Gustav Dékáni, nu un român, 
dar un oficer foarte cetit şi cu o gândire nobilă 
şi umani tară , înţelegând suflarea vremii, care-i 
spune, că a conduce o companie nu însemnează 
numai a ins t ruà pe feciori in executarea meha-
nică a mişcărilor şi alergărilor regulamentare , ci 
mai vârtos a le crea individualitatea, a-i învăţa 
şi la alte lucruri, prin cari li-se desvoaltă mintea 
şi prin cari se poate deştepta în soldaţi mai 
multă voie pentru vieaţa militară, s'a pus pe 
lucru de când stă în fruntea companiei 15 a 
numitului regiment şi a ajuns rezultate uimitoare, 
căci îl iubesc şi-1 cinstesc feciorii, cum rar se 
mai întâmplă în a rma ta noastră . 

La regimentul amintit Românii sunt in ma-
ioritate. Cele 10°/ 0 de recruţi analfabeţi, ce intră 
an de an la compania dlui Dékáni, încă sunt um
plute mai ales de Român i . Prin zelul numitului 
căpitan însă în timpul cel mai scurt la compania 
sa se pierde analfabetismul. Căci cei mai mulţi 
bucuros, iar unii de sila disciplinei militare, se 
pun pe lucru ; la urmă apoi toţi îi sunt mulţă-
mitori dlui căpitan, dorind „să-l trăiască Dzeu". 

Mi-a spus un caz, pe care în interesul cauzei 
ţin să-l comunic. A căpăta t la companie pe un 
anumit Cojocariu, care venise într 'adevăr ,de la 
oi", cum li-se zice în termini militari celor mai 
bătuciţi la cap. Cea dintâi rugare, cu care a 
mers la raport, a fost să fie lăsat să doarmă 
afară, căci . în casă" şi-a uitat de când a durmit 
şi deci s'a „desvăţat" . Dl Dékáni a observat 
Insă din primul moment în ochii ciobanului ne
cultivat schinteia unei rare deşteptăciuni. Şi 
s'a apucat de cioplit, ajungând la nişte rezultate 
ca din poveşti. Căci : în vremea instrucţiunei 
de recruţi omul Dsale a învăţat să scrie şi să 
cetească româneşte după sistemul Gabel. Peste 
iarnă a învăţat să vorbească, scrie şi să cetească 
ungureşte, aşa că 'n Iunie a făcut examen privat 
din cl. I. şi II. civilă, iar in Noemvrie din cl. III, 
şi IV. Toate acestea dară într 'un an, când cio
banul avea să înveţe şi alte celea. Acuma e 
„Zugsfiihrer* la finanţe in Zam şi-şi aş teaptă 
tocmai înaintarea . La o întâlnire cu dl căpitan 
a lăcrimat de fericire şi n 'a ştiut care mână să 
i-o sărute mai iute. „Românul e inteligent delà 
fire — mi-a încheiat povestea dl Dékáni — numai 
trebuie cultivat". 

Afară de astă intructiune in cetit şi scris 
dl căpitan Dékáni a mai făcut şi face încă o is
pravă de lăudat . Şi-a înciripat adecă din mijloa-
cele-i proprii, fără sprijin erarial, o bibliotecă în 
cărţi ungureşti şi româneşt i , pe cari le împru
mută feciorilor, să le cetească în vremea lor li
beră şi în zilele lungi de serviciu de sentinelă, 
,1a vardă", cum se zice. Că ce t reabă bună face 
prin asta, poate înţelege uşor ori şi cine. Timpul 
liber, ce-l lasă cătănia în destul belşug, nu se 
petrece în tâmpirea simţurilor, în trândăvie şi în 
alte nărăviri rele, ci în folos. După o slujbă de 

3 ani ies feciorii noştri oameni. Asupra câştigului 
ce-l avem din punct de vedere naţional în u rma 
principiului dlui căpitan, că feciorii trebuie să fie 
cultivaţi în limba mamei lor, cred că nu-i de 
lipsă să mai trag atenţ iunea nimănuia. Gândeas-
că-se cetitorii la s tarea culturei româneşt i din 
Cluj şi jurul lui şi-şi vor putea închipui, că dl 
Dékáni, având inimă şi simţ de dreptate , lucră 
cu mai mult spor decât cursurile noastre de anal 
fabeţi din vieaţa civilă, ori decât o bibliotecă 
poporală de prin despărţămintele ,Asociaţ iuni i" . 
Căci vieaţa militară taie adânc în caracterul fe
ciorilor. 

Rău mare este însă, că pe seama biblio
tecii companiei dlui Dékáni încă nu s'au putut 
aduce destule cărţi româneşt i . De aceea îmi iau 
voie a ruga pe ceice vreau şi pot, să binevoiască 
a trimite pentru biblioteca numi tă cărţi potrivite, 
scrise — bine înţeles — într 'o românească fru
moasă poporală, c a : povestiri de tot felul, cărţi 
de istorie, basme, colecţiuui de poezii poporale , 
îndrumări pentru vieaţa economică etc. etc., pe 
ad re sa : Kommandó der 15. Feldkompagnie des 
K. u. K. Infanterieregiments Nr, 51 , Kolozsvár, 
— ca astfel să sprijinim străduinţele aproape unice 
în felul lor în oştirea noas t ră ale vrednicului co
mandant de companie . Deş tep tarea flăcăilor noştri , 
ce urmează din cărţile trimise, le va fi dăruitu
rilor destulă răsplată. 

Cluj, în 4 Iunie st. n. 1909. 
Dr. Tr. S. 

N a n c y . 
— Ia lasă, prietine, nu te mai opri şi aici. 

Oraşele toate sunt la fel. Aceiaş arhitectură con
venţională şi banală ; aceleaşi s trade cu tramvaile, 
automobilele, şi pictorii lo r ; aceiaşi oameni în
vesmântaţ i în aceleaşi haine ale modei interrîa-
ţionale, o, te apucă desgustul de la o vreme de 
a tâ ta uniformitate. 

Eu mă uit zâmbind nedumeri t la prie
tinul meu. 

— Da, da, continuă el, ştiu, că iar o să 
mă porţi prin muzee , prin biserici, ca şi cum nu 
ţi-ar fi de ajuns. Muzee : tablou lângă tablou, treci 
repede pripit şi după ce-ai ieşit, totul se pierde 
într 'un amestec turbure de culori şi în durerea 
de cap care te chinueşte. Biserici : aceleaşi ziduri 
mohorî te , aceleaşi ogive şi turnuri gotice, ca şi 
la Strasburg, ca şi la Stut tgar t ca şi la Freyburg, 
ca In toate păr ţ i le . Te saturi, Iţi spun curat, mai 
bine ne oprim în Maiu când se va deschide ex
poziţia internaţ ională . 

— Expoziţia internaţională, nu dragul meu, 
eu am groază de expoziţii, de înghesuiala hibridă 
de tot felul de oameni şi tot felul de lucruri. 
Eu rămân acuma. 

Ne-am despărţit . Şi nu mi-a părut r ă u . . . 
Pent rucă din câte oraşe mari şi mici vă

zusem până atunci, nici unul nu înfăţişează a tâ ta 
armonie şi măsură în frumseţea lui foarte ra ră 
şi foarte caracterist ică, ca acest oraş vechi de 
aproape o mie de ani, ca aceasta capitală a ve-
chei Lorene sfâşiate. Negreşit că nu în cartierele 
noi, în acel car t ier Sfântul loan care se întinde 
dincolo de gară, ca un adevărat oraş american, 
va trebui să cauţi aceas tă frumseţe ; ci In cen
trul oraşului, céhtru din care gustul şi simţul de 
frumos al lui Stanislas Lecinski a făcut un colţ 
vrednic de Lorena şi poporul, preste care i-a 
fost dat să guverneze. Nimic nu a fost schimbat 
din arhi tectura caselor, construite toate în se
colul al XVIII de arhitectul Here, sub acest duce 
Lecinski, fost rege al Poloniei, de jur împrejurul 
peţii care-i poartă azi n u m e l e . . . Nicăiri nu am 
văzut o armonie mai desăvârşi tă în liniile arhi
tectonice ale tuturor clădirilor, în liniile mari, care 
formate de ziduri şi coperişuri conturează o piaţă. 
Intre clădire şi la capătul stradelor, care se des
chid în piaţă, se ridică uriaşe grilaje de fer, cu 
ornamente aurite, care, ele însăş opere de ar tă 
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de o valoare superioară, Închid golul şi desăvâr
şesc a r m o n i a . . . In mijloc şi în faţa primăriei, 
care e cel mai frumos din toate edificiile con
struite de Heré, se înaltă colosala statue în bronz 
a lui Stanislas Lecinski însaş, ridicată de - ur
maşii recunoscători ai acelora pe care aşa de 
păr inteş te îi cârmuise. In fund, între două fântâni 
cu subiecte mitologice, arcu! de triumf, in acelaş, 
stil şi de acelaş arhitect, face legătura pieţei 
Stanislas cu piaţa Carrière. Aceas ta e un fel de 
alee largă mărginită de două rânduri de arbori, 
un fel de terară, care a văzut în alte vremi sti-
elirea zalelor şi desfăşurarea vitejiei cavalerilor 
!n întrecerile lor de arme. Capătul cellalt al pieţii 
Carrière, în faţa arcului de triumf, se lărgeşte 
în două. hemicicluri, împodobit cu statui de zei
tăţi păgâne. Aceste hemicicluri 'cuprind între ele, 
ca doua aripi, fostul palat de guvernământ , azi 
reşedinţa corpului de armato. 

Nancy e un oraş de cultură, oraş care oglin
deşte geniul francez în toată bogăţia l u i . . . Uni
versi tatea e una dintre cele mai de seama din Fran ţa ; 
cele patru facultăţi : drept, medicină, ştiinţă şi 
litere, a t rag studenţi din toate părţile Franţei şi 
ale Iumei, cea ce-i o uşurare pentru acel Paris 
înfrigurat, care ar avea să concentreze ca într 'un 
créer uriaş toată mişcarea intelectuală şi artis
tică a poporului celui mai intelectual şi celui mai 
iubitor de ar tă . 

Români sunt în mare n u m ă r ; ei trăesc răz
leţiţi unii de alţii, nu se cunosc între ei şi mulţi 
cunosc foarte puţin şi rostul pentru care lasă 
acolo bani grei şi cei mai frumoşi ani ai t ine
reţe)' lor. Anul trecut urmă cursurile un tânăr 
de o inteliginţă extraordinară, purtătorul unuia 
din vechile noas t re nume ilustre : un Boldur, care 
uimise numai după primul an de studiu, pe pro
fesorii lui. Dar nu odată de sufletele mari se 
leagă d rame dureroase . Acest tânăr , aproape un 
copil, care cu un an înainte dispreţuia pornirile 
sentimentale, şi-a curmat zilele acolo între streini 
pentru o dragoste. 

Intre instituţiile de cultură ale oraşului se 
numără şi şcoala de silvicultură, unică In F ran ţa 
şi cea mai bună şcoală de acest fel din l u m e . . . 

0 comoară de artă, cum nu găseşti decât 
In marele capitale, este muzeul de pictură, in
stalat în mai multe săli ale palatului municipal. 
Păst ra t cu toată pietatea şi vrednic de a fi văzut, 
e vechiul palat al ducilor de Lorena, clădire din 
secolul al XVI, cu coperişul foarte înalt, cu monştri 
de piatră sub straşini, pe gura cărora se scurge 
în s t radă apa coperişului şi cu poştalul împo
dobit cu sculpturi vechi. El e t ransformat azi în 
muzeu de istorie naţ ională. Alături e Biserica 
Cordelierilor, din secolul al XI, cu amintiri dintre 
cele mai preţioase pentru istoria Franţei . Ea e 
construită de René al II-lea în amintirea biruinţei 
lui împotriva lui Carol Temerarulş i cuprinde mor
mântul ctitorului şi a urmaşilor Iui. Azi se face 
aci liturgia în limba germană de un preot trimis 
din Viena Biserica a r ămas proprietatea împă
raţilor Habsburgi, descendenţi din vechii duci de 
Lorena. 

S'ar crede că In întreg poporul francez a 
murit sentimentul religios şi că într 'un oraş care 
are patru biserici mari şi o catedrală de toată 
frumseţea construita de Mansartj nu s'ar mai fi 
găsit nimeni, care în a doua jumăta te a veacului 
trecut să-şi mai jer t fească banul pentru a se clădi 
o nouă biserică. Şi totuş aşa e : Sf. Epure s'a 
terminat la 1879 şi e o capodoperă a stilului 
neogotic şi mândrie a o r a ş u l u i . . . Ceace nu în-
samnă că Nancy e un oraş de clericali austeri şi 
mohorîţi . 

E un oraş de vieaţă puternică, de petreceri , 
de sgomot, de artă, de ciocniri ale spiritului, de 
oameni cărora le place să se lase în voia por
nirilor lor de popor vesel şi vioi. Du-te în gră
dina publică, în strălucita lor Pepiniere, în care 
şi-au ridicat monumente la trei pictori şi nu alt

cuiva; plimbă-te pe s t rada principală, pe rue Sf. 
lean, unde tineri universitari cu pălăria pe-o sprân
ceană, bătrâni eleganţi şi femei de lume vin să 
se vadă ; intră 'n magazine, în cafenele, Ia spec
tacole şi ai să vezi pretutindeni un popor des-
gheţat, fericit, fin, surâzător, foarte politicos, ori 
foarte obraznic, numai de dragul unui gest ori 
a unei vorbe de spirit. 

P e s t rade coloane de soldaţi, care nu mai 
sunt soldaţii delà Lunéville. Sunt sprinteni, să
nătoşi, roşcovani, foarte îngrijit îmbrăcaţi şi foarte 
demni, conştienţi parcă c ă i priveşte un oraş 
mare şi-i judecă o lume aleasă. 

Dar medalia are şi altă fa ţă : în cartierele 
întunecoase şi sărace , acolo se îngrămădesc în 
chilii umede, în subsoluri, când le au şi pe acestea, 
oameni sălbăteciţi de nelucru, de foame, de viţiu, 
care se răspândesc sara ca nişte umbre , se stre
coară chiar In centrul oraşului pentru a pândi 
pe trecătorii singuratici şi a-i dispuià cu o dex
teri tate de jongleuri şi cu îndrăzneala desnădejdei, 
foarte vecină de laşitate, de pungă, ciasornic şi 
nu arareori şi de haine . Poliţia nu poate face 
mai nimic împotriva acestor apaşi ai tu turor 
oraşelor mari , pentrucă arestările şi pedepsele nu 
pot înlătura cauza care-i produce. 

Când l-am cunoscut îndeajuns, ' în toate 
cele şeapte direcţii însăranate de cele şepte porţi 
vechi ca de cetate ori noi în formă de arc de 
triumf, părăsesc oraşul sgomotos, t rec Meurta şi 
mă urc în soarele l impede de pr imăvară pe pla
toul sterp delà Malzóville, care domină ţinutul 
şi t rebue să-1 apere cu gură de tun la nevoe. 

Stau cu spatele răzimat de trunchiul scund 
al unui Pinus montana, in bătaia tare a vântului 
care a încolăcit ramuri le acestui sărman arbore 
prăpădit . De jur împrejur priveliştea cea mai bo
gată în contraste pe care am văzut-o vr 'odată . 
Platoul sterp, pe care creşte i,arba deasă , ta re , 
tăioasă a înălţimilor usca te . Pe coaste pini în
dârjiţi în luptă cu vântul, spini şi pietre vinete, 
smăl ţa te ici colea, ori grămădite in surpături ce 
au înfăţişarea unor rane ale pământului . Mai de
par te în văi satele, îngrămădiri de cutii albe, 
roşii, cenuşii, în mijlocul araturi lor proaspete de 
culoarea întunecată a coajei de castană. Pe fondul 
acesta închis, râde ici colea o blană verde de 
grâu de iarnă, în lumina bogată a soarelui. 

La orizont pădurea moartă , roşietieă, care 
îmbracă spinările dealurilor ca părul creştetul 
unor monştri . La poalele platoului viaţa internă 
omenească : oraşul, imens furnicar, din îngrămă
direa de case a căruia se ridică ca nişte uriaşe 
vârfuri de bănci turnurile bisericilor. Apoi valea 
s t râmtă a Meurtei, ca re curge şerpuind ca o 
panglică de metal , frântă şi intortochiată. Alături 
de ea canalul ce-o leagă cu Rinul sub greuta tea 
şăucilor şi a şlepurilor încărca te . De-oparte şi 
de alta sate îngrămădite pe care le îneacă în 
fum coşurile fabricilor, ce se ţin lanţ ca un lung 
şir de pilaştri svelţi cu capitelurile fumegânde. 

G. C. lonescu. 

0 privelişte tristă.*) 
Conservatismul, o însuşire bună a poporu

lui nostru, a adus cu sine mult bine, că ne-am 
păstrat limba şi legea, apoi portul şi obiceiurile. 
In tot binele însă, dupăcum este ştiut e şi rău. 
In cursul vremurilor vitrege neamul nostru s'a 
molipsit şi de boale grele, ale căror efecte ne 
crapă astăzi obrazul de ruşine, mai la toate oca-
ziunile, în diferite feluri şi chipuri. Aşa d. e. e 
slugărnicia şi îndărătnicia fără seamăn a popo
rului nostru, pe cari încă le păs t rează şi Ie moş
teneşte din neam în neam. 

Uite cum acum greaua situaţie, nou creată 
a şcoalei române şi peste tot tentaţiunile şi în-

*) Publicăm acest articol trimis de un tânăr cărturar 
delà sate. In el se oglindesc sentimente şi credinţe cari nu 
sunt străine de generaţia mai nouă. N. R. 

cercările de stăvilire a desvoltării noastre etnice 
în loc să ne potenţeze vigoarea, să ne escite 
ambiţia de luptă, să ne apr indă sufletele pentru 
ultimul asalt, pare a ne fi paral izat , în cele mai 
multe Jocuri şi vioiciunea de până aici . 

Şi deşi s'a dat signal pentru închegarea rându
rilor, şi s'a stârnit şi agitaţie în lungul şi latul 
ţarinelor româneşt i , sufletele noastre , înfrăţite 
cu durerea, înfrânte şi decepţ ionate adeseori , îşi 
pleacă şi de as tădată capul înaintea săbiei, pentru 
a nu fi tăiat , după zicala v e c h e : „Capul plecat 
sabia nu-1 t a i e ' , îşi împacă şi de as tădată con
ştiinţa tulburată, căci îşi zice m â n g ă i n d u s e : 
„Aşa e să fie"! 

* 
Dar oare pentru toate câte patimi se des-

lănţuesc asupra traiului nostru şi ne s tânjenesc 
mersul normal de desvoltare vom avea scuze In 
faţa lumii şi conştiinţei proprii ? I 

Intre împrejurări maştere delà oricine se 
pretinde numai .min imul" şi „relativul" ! Noi am 
putea d. e. dovedi, că satisfacem măcar acestor 
pre ten ţ iuni? am fi ştiut în acest caz azi mai 
mult, am fi putut şi mai mult şi, ca popor con-
ştiu de sine, nu ne-am fi putut teme azi de fur
tună, nici soar tea şcoalelor nu era atât de ex
pusă. — Că credinţele în puterile proprii a slăbit 
in mod considerabil, sau cel puţin de loc n 'a 
dat înainte, e cert. Semn, că această virtute 
omenească , care oţeleşte şi încurajază, nu poate 
creşte mare în sufletele înţelenite încă de bu
ruiana neştiinţei I 

Dacă stai să observi afli, că lucrurile la sate, 
acolo unde ne socotim puterea, se prezintă 
mult mai slab, decum s'ar crede. Va tot curge 
apa pe părău, cine ş t i e? ! până când îşi va cu
noaşte fiecare locul său şi par tea sa de m u n c ă ; 
„e mult pân ' depar te" spre soare-răsare ! Azi nu 
putem vorbi deja de vre-o acţiune sistematică, 
(afară de aceea a „Asociaţiunii", nesprijinită de 
mulţime), tot orbeceasca şi n imerească se prac
tică în toate ale noastre . Delà luminarea altora 
de mai vedem câte ceva, altfel ar fi şi mai în-
tunerec , sau siliţi de vre-o forţă majoră. Aşa 
d. e. ţăranul nostru gunoeşte locul cucuruzului, 
dupăce a văzut într 'un târziu pe vecinul sas sau 
notarăşul ungur şi s'a convins şi el de rentabili
ta tea acestei nouă inovaţii. A început a se mai 
ţinea ceva la preţ şi a nu-şi mai da chiar de 
pomană ouăle, capra, vaca şi productele sale, ca 
Dănilă Prepeleac, care calea-valea, că-i mânca 
şi cânii din traistă, dar de ce nu-şi ştie bietul 
Român nici astăzi preţui munca sa cinstită. De 
c e ? ! Iar puiul nostru de ţăran n 'ar mai merge 
la şcoală de n 'ar fi „ha pârdalnică de lege*. De 
c e ? ! E greu să înveţi tot din păţania altora şi-i 
lucru îndelungat, şi şi mai greu de s i lă! In a m 
bele cazuri, fiind omul predispus a primi mai 
mult cele rele, el pe acestea numai Ie va ob
servă, silit de legi şi porunci la ceva, cu a tâ t 
mai vârtos, „îşi va întoarce sumanul din cotro 
.vine vântul". 

* 
# # 

Nu se educă poporul ! „Educaţ ie" ! e vorbă 
la noi, vorbă goală, sau product sudic, sau orice 
altceva, ce nu cunoaştem încă, ce nu se face la 
noi, ce poate n 'am văzut şi nici nu putem sa 
pricepem. Ruşine mare ar trebui să simtă cei 
ce profanează sfinţenia chemării apostoliceşti cu 
limbi şi caractere murdare , de căpătuia iă! Căci 
ce altceva înseamnă pentru un preot sau învă
ţător cariera sa, decât o căpătuială, un meşteşug, 
izvor de câştig, aşa ca d. e. ferăria, lemnăria, 
plugăria sau negustoria, lipsite de ideal, dacă 
nu-i în s tare şi nu se poate îndemna a ş i abona 
cel puţin unica revistă în specialitatea sa ! Ce 
încredere poţi avea în astfel de oameni, cărora 
le lipseşte şi cel mai e lementar spirit de jertfă, 
pentru ceeace e bun şi folositor, ci, fără sfidare 
şi părere de rău, lasă să spună, acum pentru a 
douaoară , în curs de 2 ani de zile revista pedag. 
,Vatra Şcolară" . Iată, mă rog, recunoştinţa, ce 
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se păstrează dascălilor vrednici ! Iată dezavuată 
iubirea şi devotamentul faţă de carieră, a celor 
ce conduc destinele unui neam întregi 

Un spirit îngust şi materialist întâlneşti In 
toate părţile. O viaţă de tot comună, fără griji, 
fără mustrăr i , fără nici un interes , decât cel 
personal, a rezultat deplasare, l ipsă de energie, 
judecată tulbure, bolnavă, utilizată şi influinţată. 
Nu mai sunt principii! Fesul se schimbă după 
interes. Hărţuelile intre preoţi în unele părţi , 
Intre învăţători In altele, cele dintre preoţi şi î n 
văţători In toate părţi (onoare excep.), dintre 
aceştia şi popor, congrua, leafa de 500 a dască
lului", cumpănesc azi, şi In par te hotăresc , toate , 
aproape toate mişcările acestora . 

* 
Avem preste 4000 de şcoli popor, rom., şi 

şi mai multe biserici, la ale căror al tare slujesc 
mulţi preoţi şi învăţători ; avem apoi şi alt 
număr mare de inteligenţi, o l i teratură bogată, 
iDstituţiuni culturale ca : Biserica cu autonomia 
sa, Asociaţ iunea, Bănc i şi alte reuniuni. Sunt 
date deci mijloacele suficiente pentru o înain
tare corăspunzătoare , (şi se pot încă crea), şi 
peste poporul nostru s'a înstăpânit şi se susţin 
totuş o mulţime de moravuri şi obiceiuri rele 
ca: beţia, superstiţiile, slugărnicia, îndărătnicia 
şi altele asemenea , şi câte rezultă din ele. — 
Cine educă poporu l? Cine face şcoala cu el 
Dumineca, să rbă toarea î n t r e a g ă ? ! 

Acestor întrebări e de prisos ori-ce răs
puns! De însemnat însă este, c ă : Câtă vreme 
nu se va face aceas ta (şcoală cu poporul) în tot 
timpul liber, câtă vreme nu se - 'vor înfiinţa în 
continuu reuniuni şi însoţiri (tovărăşii) de tot 
felul, biblioteci poporale şi săli de lectură. Până -
când nu se va auzi de pe amvonul bisericii po
veţe şi pilde, în legătură cu explicarea sf. evan
ghelii şi a cultului divin, pilde amăsura t Împre
jurărilor şi trebuinţelor timpului de azi, înlocuind 
astfel — măcar şi mai rar) cazania veche, ce
tită monoton şi într 'o răsuflare, pe sărite, numai 
ca să fie, în vremeee poporul, dedat să se distreze 
In acest timp, se mişcă, se razimă, se schimbă 
pedreptul ; iar femeile urmează vecinicul lor şo-
pot. Şi mai presus de t o a t e : până când „cei 
chemaţi" nu-şi vor cunoaşte chemarea, zadar
nice. O voi visuri şi .viitor de a u r i " , zadarnice 
ori ce aşteptări spre progres ; poporul nostru tot 
numai de soarte va fi condus la „pământul fă
găduinţei", ca şi până a c u m ! 

Zadarnic va mai publica şi răspândi I. P . M. 
Metropolitul sau Ven . Consistor pas torale şi ape
luri, ca d. e. cel pentru nenorociţii din Italia, 
cel pentru banca culturală, sau pentru ins t ruarea 
analfabeţilor, dacă nu este, nu va fi cine să „ia 
aminte" ! Şi mai zadarnic va căuta sprijin în lu
crarea sa „Asociaţiunea petru li teratura şi cult. 
poporului român" , care nu se poate impune batăr 
nici ca autori tate . Şi alte multe sunt zadarnice 
unei oştiri fură ţii şi ideal! Poate fi contestat 
oare acest adevăr, petcetluit cu reali tatea tristă 
a lucrurilor. M'aş putea referi şi la cazuri con
crete şi n 'a r fi neconsult , pentru a salva cinstea 
celor vrednici, dar e mai bine deocamdată zis 
In general , aşa fără specificări, pentru a nu pro
voca direct scrâşniri de dinţi şi patimi nejusti-
Scabile. 

* 
Un simptom acesta cu urmări funeste in

calculabile pentru şcoală, şi biserică, organele 
noastre superioare bisericeşti nu se vor îngriji 
cu mai mult succes de curăţenia şi tăria carac
terelor slugilor sale cele mai alese, a tât în cursul 
studiului, cât şi, îndeosebi, supraveghiându-i pe 
aceştia mai târ/.iu în vieaţa şi activitatea lor. 
Până când această selecţiune de „buni" şi „răi" 
nu se va face cu rigaore cuvenită cauzei, se va 
lăţi tot mai mult decât curaţi , ca pecinginea, 
relele pe trupul neamului nostru. Căci se împu
ţinează săpătorii eonştii şi nu are cine le stârpi. 

Azi in vie sunt mai mulţi numai simulatori ! Că 
aşa este, voiu aminti un caz pe cât de naiv pe 
atât de carac ter i s t ic : 

Când* în seminarul din Sibiiu aducea (odată !) 
cutare domn prof. coarde pentru vioară, diapa-
zoane, toţi se întreceau spre a se anunţa , tot 
aşa şi cu „dicţionarul de muzică", mulţi şi-l-au 
luat, că-şi z iceau: „Să-1 luăm, că nu mai t rebue 
învăţată muzica voca lă!" Altădată, când cutare 
domn prof. a adus primul număr din r e v : „Vatra 
Şcolară", aproape toţi, fără excepţiune, s'au în
scris la abonament (se înţelege că pe aşteptate) , 
pentru a simula interes faţă de numita revistă, 
dar am văzut pe mulţi, cari nici n 'au tăiat coa
iele tipărite ale aceleia. Că aşa a fost: azi numai 
pat ru din acei colegi ş'au mai abonat revis ta! 
Dintre toţi învăţătorii români din Ardeal, B ăn a t 
şi Ţara-Ungurească 166 de inşi! „Faptele vorbesc" ! 

R. 

Iarăş din tractul Mercurii. 
Există principiul susţinut atât în domeniul 

literar cât şi moral, că criticului i-se impune obiec
tivitatea, mai presus de toate trebuie să-şi aleagă 
materialul binecunoscut, pe care are să-1 macine 
pe moara sunetului şi conştiinţei sale inparţiale pri-
vindu-1 nu cu ochii răsbunăr'i şi-a patimii, ci „sine 
ira et studio". 

Deviza marelui Tacit îl supraveţueşte, ea tră-
eşte infiltrată în inimile nobile, nepătimaşe, ea e 
sublimă, dăinuitoare pentru veci, îosă nu e adictă 
şi acelor suflete, cari preocupate fiind mistifică ade
vărul punând văl asupra lui. 

Odată cu primăvara, arşiţa soarelui de Maiu 
încălzeşte inima ţăranului de pe şesul Săcaşului, 
se prezintă „falnica închipuire" care în mod sim
bolic deşteaptă în bietul „Săcăşan" simptoame în
grijorătoare. 

Numai astfel se poate explica originea arti
colului publicat în Nr 16/909 şi subscris de „Să-
căşanul" a „Din tractul Mercurii". 

Tristă constatare dar nedovedită, că tractul 
Mercurii ar inota în lacul decadenţei morale jşiire-
ligiosităţii, că era de aur a tractului ar fi apus 
odată cu retragerea părintelui loan Droc. 

Articolul „Săcăşanului" ar fi format un ce 
întreg, dacă după atâtea constatări frumoase faţă 
de trecut şi după atâta decepţie faţă de prezent 
ar fi citat şi aplicat şi asupra persoanei sale rân
durile potrivite dm Eminescu. „Iară noi, noi epigonii, 
inimi reci, harfe sdrobite", „Mici de zile mari de 
p a t i m i " . . . 

învinuirile aduse dlui protopop Avram S. Pă
curar, că n'a stăruit în jurul salvării şcoalelor, că 
a distrus tot ceeace s'a zămislit pe timpul antece
sorului său, sunt porniri duşmănoase, sunt preocu 
pările personale, iar nici decât critica obiectivă a 
stărilor faptice. 

Să nu facem vorbă multă „verba volant exempla 
trahunt". 

Prin reproducere de idei voesc a reîmpros-
petà dlui „Săcăşan" jertfa de sine şi zelul ce l'a 
desvoltat actualul protopop al tractului Mercurea 
în jurul susţinerii şi sprijinirii şcoalei din Poiana. 

A fost de faţă întreaga inteliginţă din Poiana 
la zelul desvoltat de dl protopop în faţa sinodului 
şi comitetului parohial şi probabil, ba cu siguranţă 
aveà rezultat, dacă timpul cel vitreg şi vânturile 
nordice n'ar fi adus sămânţa de pe malul „Seca-
şului* şi da'-ă Poenarii cuminţi şi rezoluţi ar fi stârpit 
răul de mult din rădăcină. 

Deci vina aicea n-o poartă dl protopop, nu e 
cauzajcertelor din Poiana şeful tractului, ci în primul 
rând inteliginţă din Poiana în frunte cu dl preot 
Ilie Dobrotă, care la insistinţa obositoare pentru 
linişte a imparţialului M. O. D. medic cercual Dr. 
Victor Mihu a declarat în présenta şi în casa Mult 
St. medic, că nu e pentru Concordie. 

Aceasta declaraţie e dovada cea mai eclatantă, 
că cauza desbinării între inteliginţă din Poiana şi 
popor nu e dl protopop, nu e poporul, ci e însuş 

preotul Ilie Dobrotă în special şi în general inteli
ginţă întreagă. 

Cine a mai văzut, ca în o comuna de o na
ţionalitate, de o confesiune, cu 7 învăţători, 3 preoţi 
şi 2 notari, morala publică să decadă atât de mult 
în cft sărmanul popor istovit de grijile vieţii, sătul 
de discordia ce bântue inteliginţă, să denege ori-ce 
concurs la opere de interes obştesc, să neglige şcoala 
şi biserica. 

S'a. înfiinţat „Reuniunea de înmormântare" în 
anul 1907 cu 600 membri, o instituţiune curat 
umanitară, şi ce să vezi : de a-i căuta cu lampa Iui 
Diogene nu afli decât un preot din 3 (Dl Nicolae 
Dobrotă) 2 învăţători din 7 (Dl Romul Vraciu 
şi Elena Bărbat) şi cei 2 notari, iar restul stă ca 
„Săcăşanul" în tufă. 

Die „Săcăşane", dta cunoşteai pe dl „Statut 
Organic" în anul 1906 când cu ocaziunea alegerii 
de contabil bisericesc în calitate de preşedinte al 
comitetului ai votat deşi n'a fost pari tate de voturi, 
crezând prin aceasta reuşita agreatului dtale? 

La caz, că dl „Săcăşan" n'are cunoştinţă, rog 
pe dl părinte Ilie Dobrotă preşedintele comitetului 
în „illo tempore" a ne răspunde. — Aceasta îm
prejurare e dovada cea mai eclatantă, că preşedin
tele susnumit sau n'are cunoştiinţa de „statutul or
ganic" sau dacă are nu l'a luat în considerare, în 
orice caz regretabil şi dureros pentru vieaţa noastră 
bisericească. 

Să mergem mai departe. 
In anul acesta alegerea comitetului parohial 

fiind anunţată în regulă, iar dl părinte Ilie Do
brotă văzându-se părăsit de popor, singur ca cucul, 
cea ce s'a văzut la alegerea comitetului parohial f 

a publicat fără autorizaţia foruribr superioare, din 
indemnul propriu, că alegerea de comitet parohial 
din aceia zi se amână, crezând de bun motiv această 
minciună pentru nimicirea alegerii. 

Die părinte, e admisibilă din orice punct de 
vedere aceasta procedură? e în consonanţă cu le
gile bisericeşti şi'n genere cu chemarea şi ţinuta 
unui preot? 

Acestea sunt fapte, nu izbucniri pătimaşe, ca 
cele aduse dlui protopop, sunt fapte la săvârşirea 
cărora a fost martor întreg poporul. 

Cauza discordiei între inteliginţă (care discordie 
s'a întins şi asupra poporului) a fost şi este nu dl 
protopop, ci însuş „Săcăşanul", ceeace o poate spune 
M. O. D. medic cercual Dr. Victor Mihu, o per
soană suspusă, cu vederi altruiste, nu însă vânător 
de interese personale şi simbriaşul unei partide. 

Ce zici frate „Săcăşane", şi acum susţii, că 
dl protopop e cauza relelor din t rac t? 

Tu Poinarule ai purces foarte corect, când 
ai întors spatele astor fel de oameni şi ţi-ai ales 
conducători devotaţi, cu cari conlucrând vei resta
bili pacea şi liniştea în comună, asigurându ţi pro
gresul şi fericirea. 

La caz, că „Săcăşanul" mai are ceva de zis, 
îl rog a spune, căci bucuros îi stau la dispoziţie. 

Poenarul. 

Ş T I R I . 
» 

întemniţarea d-nei Vlad. Din Budapesta se 
anunţă că doamna Vlad va intra la 15 Iunie în 
închisoarea din Raab . Mai mulţi deputaţi români 
o vor însoţi până acolo. 

Ministrul justiţiei a hotărlt ca doamna Vlad 
să fie internată în închisoarea delà Raab. 

Se ştie că închisoarea delà Seghedin şi 
Vácz nu sunt instalate pentru femei şi din 
aceas tă cauză a fost necesar să se găsească o altă 
închisoare pentru doamna Vlad. D-sa ceruse 
ministrului ca să-i permită să-şi facă osânda in 
închisoarea delà Deva. Ministrul însă n 'a răspuns 
încă la această cerere . 

o 
0 delegaţie română la Nlaj. Sa. Cu prile

jul audienţelor de Joi, o delegaţie a societăţei 
pentru zidirea unei biserici româneşt i la Viena 
a fost primită în audienţă de împărat . 
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Comisiunea era compusa din preşedintele 
societăţei generalul Alexandru Lupu, vicepre
şedintele d rul Ciurcu şi deputatul Aurel Onciul. 

Preşedintele a expus monarhului un ra
port asupra aetivitătei societăţei şi a spus că 
societatea urmăreş te o subvenţie delà fondul 
greco-ortodox din Bucovina şi de aceea a apărut 
!n fata monarhului care este administrator su
perior al acestui fond. 

Monarhul a declarat că va interveni In 
favoarea planului societăţei şi a făcut promi
siuni amicale comisiunei. 

împăratul s'a întreţinut apoi In mod amical 
cu preşedintele societăţei asupra serviciului său 
şi a rmata austro-ungară, cu vicepreşedintele a-
supra coloniei române din Viena şi cu deputatul 
Onciul asupra deputaţilor români din Bucovina. 

La sfârşitul audientei monarhul a declarat 
că va face tot posibilul pentru a obţine sub
venţia. 

o 
Protest împotriva expulzării d-lui lorga din 

Bucovina. Dumineca trecută s'a ţinut in Bucu
reşti , in sala Dacie, o întrunire publică convo
ca tă de studenţii universitari pentru a protesta 
împotriva expulzării dlui lorga de pe teritorul Bu
covinei, cu prilejul escursiunii membrilor Ligei 
culturale. în t runirea s'a deschis la orele 3 d. a. 
Oratorii cari au luat cuvântul au adus elogii 
dlui lorga, înfierând politica lipsită de sinceri
ta te a Austriei . La urmă s'a primit u rmătoarea 
moţiune : 

.S tuden ţ imea universitară şi cetăţenii Ca
pitalei, strânşi în adunarea de la 24 Mai, pro
testează cu ultima energie şi profundă indignare 
contra expulzărei de pe pământul Bucovinei şi 
a întregei Austrii, a d-lui profesor N. lorga, con
siderând această neînţeleasă şi nejustificată pro
cedare a Statului vecin, ca cea mai adâncă j ig
nire ce s'a adus vreodată mândriei noastre ca 
neam, universităţei şi parlamentului nostru. 

Cerem guvernului român ca să intervie cât 
mai grabnic spre a ni-se da satisfacţia cuvenita 
şi a-se ridica măsura de expluzare îndreptată 
contra profesorului şi deputatului N. lorga şi 
suntem siguri că guvernul va şti să apere cu 
energie demnitatea noastră naţională." 

o 
Petrecere de vară în Oeva. Inteliginţa ro

mână din Deva aranjează o pet recere de vară 
la 12 Iunie st. n. 1909 în sala redutei din Deva, 
din prilejul adunări i generale a .Reuniuni i fe
meilor române din comitatul Hunedoare i" în fa
vorul acestei reuniuni. începutul la 9 ore seara . 
Preţul de In t ra re : de persoană cor. 1-60, de fa
milie cor. 3 . Muzica lui Gogi din Orăşt ie . Supra-
solvirile se primesc cu mulţumită şi se vor cuità 
publice. 

o 
Carte didactică aprobată. Ministrul cultelor 

şi al instrucţiei publice, cu rezoluţiunea de sub 
Nr. 52.150/1909, a aprobat „Curs practic de fizică 
şi chemie pentru cursul pr imar de Iuliu Vuia". 
— Preţul 50 fil. Ed. II, cu numeroase ilustra-
ţiuni în text. Opul se poate comanda delà li
brăria diecezană din Arad, Deák Ferencz-u . 33 . 

o 
Panoramă universală în Sibiiu. Atragem 

atenţiunea cetitorilor noştri asupra anunţului ce-1 
publicăm la pagina 8 sub titlul acesta. „Pano
rama universală permanentă*, deschisă de dl. I. 
Barbu pe „Bretter", alăturea de Cafeneaua Ha-
bermann, meri tă să fie cercetată de toată lumea. 
Tablourile frumoase, reprezintând oraşe, ţinuturi 
şi porturi , sunt executate ireproşaabil. Instalaţiile 
moderne se impun şi a t rag delà întâiul moment. 
Fă ră să te mişti din loc, trec pe dinaintea ochilor 
tăi ţ inuturi şi oraşe depăr ta te , oameni şi lucruri 
despre cari ai auzit şi cetit numai, şi depărtân-
du-te te alegi cu o seamă de cunoştinţe nouă şi 
instructive. 

o 
Logodna unui Prinţ cu o fiică de Miliardar. 

„Neus Wiener Journa l" află din sursă bine in

formată că principele Franz Iosef de Branganza 
se va 4ogodl in curând cu fica cunoscutului 
miliardar american Vanderbil t . Acesta se află 
acum la Viena spre a termina, precum se- spune, 
tratativele discrete în privinţa acestei logodne. 

o 
Expoziţia românească la Amsterdam. Zilele 

t recute s'a deschis în Amsterdam (Hollanda) o 
mare expoziţie de lucrări casnice, la care ia 
parte şi România. Secţiunea românească se bu
cură, ca şi la Berlin, de favoarea publicului, care 
găseşte produsele româneşt i incomparabil mai 
frumoase decât celelalte. Costumele, ţăsăturile 
şi covoarele româneşti expuse aici, întrec cu mult 
chiar pe cele suedeze, expuse într 'o sală alătu
rată. 

Secţiunea românească cuprinde, în afară 
de costume, velinţe şi diferite ţesături din co
lecţiile muzeului de ar tă naţională din Bucureşti 
şi produse ale societăţilor de binefacere Albina, 
Munca, Furnica şi Ţesă toarea . Ministerul indus
triei a expus mătăsuri produse de atelierul de 
silvicultură. 

F o a r t e apreciate sunt mai ales frumoasele 
lucrări ale soc. Albina cari fac admiraţia tuturor. 

Străchinele şi oalele aduse la expoziţie, de 
dl Tz igara -Samurcaş , reprezentantul României la 
expoziţie, au fost toate vândute In primele două 
zile. 

Expoziţia a fost inaugurată de către dl 
Tuteiu Nolthemius, preşedintele muzeului, fiind 
de fată şi primarul oraşului. 

România erà reprezenta tă prin dl şi d-na 
Mavrocordat, ministru Komâniei în Olanda, şi 
de dl şi d-na von Oestveen, consul român la 
Amsterdam, cărora se datoreşte in mare parte 
organizarea expoziţiei de care ne ocupăm. 

După succesul obţinut Ia Berlin de produsele 
româneşt i , cari s 'au vândut acolo pentru şapte 
mii mărci, se speră că şi la Amsterdam să se 
obţină un rezultat tot a tât de satisfăcător. 

o 

Scandal în Duma rusească. In şedinţa delà 
5 Iunie a Dumei din Petersburg s'a întâmplat UD 
scandal între vicepreşedintele Dumei, baronul 
Meyendorff şi Intre unii deputaţi din opoziţie. 

Aceşti deputaţi au năvălit asupra băn.ii 
prezidenţiale şi au voit să bată pe baronul Me
yendorff. Unul dintre ei a şi ridicat mâna ca 
să-1 lovească, când ceialalţi deputaţi au inter
venit şi aşa l-au împiedecat de a-1 lovî. In urma 
acestui scandal s'a ridicat şedinţa. 

o 
0 explozie mare. Depozitul de praf de puşcă 

din Pogorre, aproape de Cracovia, » explodat în 
urma unui trăznet . S'au nimicit 15.000 kgr. iarbă 
de puşcă şi 15.000 srapnelé. Nenumăraţ i oameni 
au fost răniţi. 

Pagubele se urcă la 1 milion de coroane. 
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Cassa de păstrare (reuniune) 
= = în Săl i ş te . z z = 

Primeşte depuneri spre fructificare 
cu 4%, pe lângă un termin de anunţ mai 
lung cu 47a % i i a r depuneri mai mari cu5%-

Depuneri se plătesc, după starea 
cassei şi fără anunţ. 

Darea de carnete o plăteşte institutul. 
Depuneri şi ridicări se pot face şi 

pe cale poştală cu cecuri. 
împrumuturi acoardă pe cambii, 

pe obligaţiuni cu cavenţi, pe hipotecă 
precum şi ca credite de Ctcurent pe 
lângă asigurarea hipotecară sau hârtii 
de valoare (acţii şi efecte publice). 

Etalonul de interese variază între 
8% şi 6% netto după mărimea împru
mutului şi asigurarea oferită. 
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Spre binevoitoare cunoştinţă! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa O. P. din loc şi 

jur, cumcă am deschis în localul meu pe Bretter, piaţa 
Hermann, casele Consistoriului o 

P E R M A N E N T A 
uade se poate vedea vederi pitoreşti şt călătorii ştiinţifice 
prin toată lumea. 

In fiecare săptămână se vor schimba seriile. 
Deschis în fiecare zi delà 9 a m. pană la 10 ore seara. 

Preţul intrării à persoană — ' 3 © fii. 
Studenţi si e levi —"2© „ 
10 bucăţ i 'bi lete K 2 — „ 

5 bucăţi bilete „ 1 - 2 © „ 
Elevi corporativ sub conducerea unui superior în 
zile de săptămână pană la 5 oare d. a. 1 © fii. 
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Ţipam! tipografiei Arhidiecezaae în Sibiiu. 




